

«Нам трудно бороться, но мы победим...»

В АПРЕЛЕ Всероссийское общество слепых отмечает 80-летие. Учредительный съезд, на котором было провозглашено его создание, прошёл 6 апреля 1925 года. В нём приняли участие 124 делегата со всей России, в том числе и из Иркутской губернии. Специалисты Иркутской региональной организации ВОС основательно подготовились к памятной дате, поднимая архивные документы и собрав редкие свидетельства об этой малоизвестной стороне жизни Российского государства. Предлагаем читателям «Право выбора» познакомиться с некоторыми страницами истории, запечатлённой иркутскими исследователями.

Попытки объединить всех слепых в единую организацию предпринимались ещё до революции. В царской России по переписи 1897 года насчитывалось 247,9 тысяч человек, потерявших зрение по разным причинам: от оспы, трахомы, глаукомы, бленнорей, от бедствий и лишений, слепорощенные. Слабовидящие, или, как их теперь называют, инвалиды II группы по зрению, ни переписями, ни исследованиями данных о слепоте не учитывались. Хотя известно, что лиц, стоящих на грани слепоты (слабовидящих), значительно больше, чем абсолютно слепых.

В своей книге «О слепоте в России», изданной в 1910 году, профессор С.С. Головин отмечал, что большую часть слепых составляют крестьяне – 86%, при этом 60% болезней, ведущих к слепоте, устранимы. Отсюда он делает вывод, что 2/3, или 200 тысяч человек, потеряли зрение только потому, что вселившийся свет знания вовремя не пришёл на помощь.

Доктор А.И. Скребицкий в книге «Воспитание и образование слепых», вышедшей в 1903 году, отмечал, что из 1000 слепых только четверо попадают в училище, мастерскую или богадельню. Не на что было рассчитывать труженнику, потерявшему зрение, так как вся забота о нём завершалась только разрешением написать завещание по Брайлю. Над слепым даже не ухаживалась опека, как над глухонемым, ослепший человек как бы переставал существовать для государства.

Российское правительство той поры не видело необходимости бороться со слепотой, которая особенно поражала окраины огромной страны. Заботу о слепых государство полностью передало в руки благотворительных организаций, которые посылали летучие отряды врачей в районы, поражённые заболеваниями, приводившими к слепоте. В Сибири такими наиболее распространёнными заболеваниями были трахома, глаукома, оспа.

В 1895 году в Сибири работали два летучих отряда врачей. И, конечно же, временная помощь отдельных отрядов мало чем могла изменить общую безрадостную картину распространения слепоты. В России не велась целенаправленная борьба с причинами, порождающими слепоту.

Полное отсутствие государственной политики, проявляющей заботу о слепых, стало особенно остро ощущаться после русско-турецкой войны 1877–1878 годов. Появление большого количества нищих слепых в солдатских шинелях, вызвало недовольство политической властью не только в народе, но даже в высших кругах. Чтобы смягчить недовольство, в России стали создаваться не государственные, а частные

благотворительные общества заботы о слепых: Императорское человеколюбивое общество, Московское общество призрения, питания и обучения слепых детей, Мариинское попечительство о слепых.

Самым крупным из них было «Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых», начавшее свою деятельность с 1882 года. Членами попечительства могли быть лица обоего пола, всех сословий и званий. К началу 1896 года оно насчитывало 4722 члена и имело капитал свыше 2,5 млн рублей, содержало 21 училище для слепых, 7 мастерских и 4 глазные лечебницы. Попечительство находилось в Петербурге, оно открывало свои отделения почти во всех губернских городах. В Иркутске отделение было создано 107 лет назад, в 1893 году.

Иркутский губернский отдел Мариинского попечительства существовал за счёт местной благотворительности. Отделы попечительства, обладавшие самостоятельностью, должны были проявлять инициативу в изыскании средств, побуждая купцов, промышленников и других состоятельных людей к пожертвованиям.

Наряду с крупными пожертвованиями в церквях стал практиковаться кружечный сбор средств «В пользу слепых». Центральное Мариинское попечительство о слепых в случае необходимости могло оказывать единовременную материальную помощь, имело возможность изучать иностранный опыт в обучении слепых, снабжать училища своими типографскими изданиями, программами и контролировать деятельность отделений на местах.

Первые попытки образовать Всероссийский Союз слепых были предприняты в 1916 году. С инициативой его создания в Петербурге выступил ослепший художник В. Нецаев. Был разработан Устав Союза и даже опубликовано в ряде центральных и местных газет воззвание ко всем слепым России, в котором призывали к объединению в единой организации.

В воззвании говорилось: «Слепые земли Русской! Отзовитесь на этот братский клич к объединению и самостоятельности. Нас, слепых, очень много в России, до 250 тысяч. Но мы разобщены и живём большей частью при содействии благотворительности. Пора нам очнуться и начать новую жизнь. Мы слышим призывы к покровительству зрячих. Мы не отважились стать более независимыми от них и равными с ними на многих поприщах жизни. Довольно приниженности и неуверенности! Пора покончить с таким незавидным существованием.

Для этого мы должны собрать наши разрозненные силы и создать Всероссийский Союз слепых. Будем помнить, что в



Незрячие люди стали массово учиться письму и чтению по азбуке Брайля только в советское время. До революции социальной реабилитацией слепых государство практически не занималось

единении наша сила и наше освобождение. Не забудем и того, что великая, грозная война даёт нам сотни новых товарищей, ослепших, беспомощных воинов. Неужто мы, привыкшие к слепоте, уже не считаем её несчастьем, не поддерживаем их нашей бодростью, жизнерадостностью и трудоспособностью!

Цели и задачи urgedаемого союза:

1. Расширение отраслей труда, доступных для слепых. Приискание заказов на работу, устройство магазинов, базаров и выставок изделий слепых.
2. Содействие учреждениям новых трудовых артелей и культурных кружков слепых.
3. Распространение среди слепых научных, художественных и прикладных изданий.
4. Забота о воспитании и образовании детей семейных слепых.
5. Устройство лекций, бесед, групповых чтений, концертов.
6. Образование читален, библиотек и музеев, специально оборудованных для слепых.

Немедленно же приступим к объединению слепых всей России без различия пола, национальностей и вероисповедания. Духовно сплочённые и материально сильные мы, слепые, уже не будем представлять для государства обузу, для семьи – тяготу, для общества – опеканых. Отныне на знамени всех слепых должно быть выкупло,

твердо начертано: «Нам трудно бороться, но мы победим...».

Это воззвание было встречено слепыми с большой радостью, и в ряде городов начали возникать отделения Союза слепых. Потребность в организационном решении проблем слепых тем более была высокой, что с фронтов первой мировой войны возвращались тысячи ослепших солдат. Их неустойчивость и необеспеченность вызвала стремление объединиться для преодоления трудностей. Тем более, что призыв отвечал всем требованиям демократичности, выходя за рамки религиозных и узконациональных ограничений. Слепые понимали, что только объединившись, можно добиться улучшения своей жизни.

Но благотворительные общества относились к созданию Союза слепых как к ненужной и вредной затее, всячески старались подорвать его авторитет и деятельность. Правительство не оказало помощи, не оказали материальной помощи, ни материальной помощи, и осенью 1917 года он прекратил своё существование. Но идея объединения была внесена в массы слепых, и Союз стал первой ступенью для создания в дальнейшем Всероссийского общества слепых.

Идея создания Союза слепых обсуждалась и в Иркутске, но никаких организаций в то время создано не было. Временное правительство не поддержива-

ло благотворительную деятельность. В том же 1917 году прекратило своё существование Иркутское училище для слепых детей, но учителя Виноградовы и руководитель шёточного производства Покржевицкий остались. Часть воспитанников разъехалась по домам. Известны некоторые фамилии последних воспитанников училища: Иванов Лука, Толстиков Илья, Молчанов Андрей, Покрышкин Георгий, Дурнов Пётр, Ермакова Анна, Авденко Анна.

После революции на месте бывшего училища и в общези для взрослых слепых ютились небольшое количество инвалидов по зрению. Вскоре Иркутск оказался под властью Колчака. В убежище для слепых стали поступать ослепшие солдаты и офицеры, в том числе и колчаковцы, но и колчаковское правительство никакой заботы о слепых не проявляло.

А между тем, в России в 1918 году было ликвидировано «Попечительство императрицы о слепых». Принадлежавшие ему помещения и оборудование стали собственностью государства и переданы в распоряжение слепых. Так, в постановлении народных комиссаров социального обеспечения, здравоохранения и просвещения за №100 от 31 декабря 1920 года говорится: «Что все глухонемые и слепые, не обученные в специальных учреждениях – школах и не обладающие ещё определёнными профессиональными навыками и не могущие по тем или другим причинам найти доступную для них работу, подлежат как особый тип инвалидов социального обеспечения в полной мере. В то же время государственными органами социального обеспечения стали создаваться дома труда слепых, в которых обучали ремёслам, давали работу и обучали БСЭХ ослепших письму и чтению по Брайлю.

Так, деятельность благотворительных учреждений позволила создать исходную материальную базу для развития общества слепых. Благотворительность стала первым этапом. Дальнейшие шаги по социальной реабилитации незрячих делало Советское государство. Опираясь на созданную ранее материальную базу, изменённая государственная политика позволила слепым приблизиться к естественному состоянию человека – трудиться и быть хозяином своей судьбы.

В 1893 ГОДУ Иркутское отделение Мариинского попечительства подготовило всё необходимое для открытия училища для слепых детей. Иркутский купец Хаминов передал под нужды училища усадьбу. В ней находилось два каменных двухэтажных и три деревянных дома, баня и деревянный двухэтажный амбар. В 1894 году училище открылось.

Иркутское училище для слепых детей

По правилам приём на училище должны были отвечать следующим требованиям: 1) полная слепота на оба глаза; 2) возраст от 7 до 11 лет; 3) отсутствие, кроме слепоты, других физических дефектов; 4) способность к образованию и обучению.

По положению, в училищах с числом менее 50 человек работал один учитель, который вёл как педагогическую, так и хозяйственную работу. Преподаватель для работы подбирался из массовой школы. Для специализации по тифлопедагогике его на несколько месяцев направляли в Петербургское училище. В 1914 году в Иркутском училище было 32 ученика, а учительницей работала Татаринова.

По воспоминаниям выпускника Иркутского училища А.М. Балкаева, материально учащиеся были обеспечены плохо, наглядных пособий и учебников не хватало, хотя деньги училище имело – в 1917 году на его счету в банке числилось примерно 90 тысяч рублей.

Содержание одного воспитанника в год обходилось 150–200 рублей, а плата за одного воспитанника взималась в размере 300 рублей в год. Для немущих она могла быть по решению местного попечительства понижена или отменена вовсе. Программа обучения в училище состояла из трёх ступеней; подготовительный класс, с двухлетним курсом; три школьных класса; ремесленное отделение, в которое переводили воспитанников, достигших 9 лет.

В подготовительном отделении приучали к самообслуживанию, прививали гигиенические навыки, знакомили с предметами внешнего мира, основными молитвами и основными религиями, приучали к правильной речи, то есть осуществляли социальную реабилитацию.

В школьных классах давали общеобразовательные дисциплины: закон божий, молитвы, ветхий и новый завет, краткий катехизис, церковное богословие и беседы по истории церкви; обу-

чили письму и чтению по системе Брайля. Преподавался элементарный курс арифметики, грамматики и правописания, осваивалось плоское письмо по Геббелю, изучалась география в объёме одного учебника Пуцковича.

В ремесленном отделении воспитанников обучали плетению корзин, сидению для кресел, вязанию, шёточному делу, а также игре на различных музыкальных инструментах. В последние годы существования училища было широко распространено обучение игре на гармонии.

Вся забота о слепых проявлялась только в стенах училища, по выходу из него трудоустроенных выпускников никто не занимался. Слепому, окончившему училище, как правило, отправляли к родным.

Живя самостоятельно, незрячий корзинщик или шёточник не мог заработать на своё существование. Его труд обесценивался конкуренцией зрячих кустарей, которые в дополнение к крестьянскому хозяйству занимались изготовлением шёток, корзин, сетей, ковриков и наполняли рынки этой продукцией по самым низким ценам.

В условиях отсутствия государственной политики по поддержке незрячих ремесленников слепых ждали базарные площади, уличные углы, церковные паперти. Попечительство предпочитало вместо трудоустройства слепых отправлять их туда, откуда они приехали. Но часто родственники не оказывали вовсе. Родители умерли, братья и сестры осваивали свои хозяйства или отправились искать счастья в другом месте. Бедный родственник, да ещё и слепой, никому не нужен, оказывался совершенно один.

Бедственное положение бывших выпускников, не имеющих родных, осложнялось отсутствием жилья. Поэтому на территории училища в 1912 году Кравец, компаньон Курбатова, построил одноэтажное кирпичное здание, в котором находилось общежитие взрослых слепых, или, как его тогда называли, убежище.

Без зрения, но с заработком

Некоторые слепые имели в Иркутске постоянную работу, самостоятельно зарабатывая средства к существованию. Счёт таких людей шёл на единицы, но тем не менее они были. Прежде всего, это – кустари-надомники. Например, семья Хворовых покупала табак и папиросные гильзы, у себя на дому набивала их и продавала. Н.И. Юркин имел маленькую шёточную мастерскую, у него работали мастер и несколько подмастерьев.

Сын полицейского чиновника В.П. Беляев получил хорошее образование, занимался частью музыкальной практикой, обучал игре на скрипке и фортепиано. В городе пользовался большой известностью как талантливый солист. Наиболее способные в музыкальном отношении выпускники Иркут-

ского училища для слепых играли по ресторанах и кабакам: Рыбалко играл на кларнете и контрабасе, был хорошим певцом; Владимиров – на кларнете; Швецов – на виолончели и пианино; Локтин, Городилов, Малаханов – на скрипках; Садовников – на флейте.

В Иркутске с 1860 по 1879 год жил ослепший поэт, этнограф и краевед Д.П. Давыдов, автор стихотворения «Думы беглеца на Байкале». Это произведение легло в основу народной песни «Славное море, священный Байкал». Будучи слепым, Давыдов продиктовал своей дочери «Поэтические картины», которые вышли небольшой книжкой в 1871 году. Его произведениями были стихотворения и поэмы, отражающие предания народов Сибири.

ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО СЛЕПЫХ СЕГОДНЯ



На сегодняшний день в состав Всероссийского общества слепых входят 74 региональные организации, включающие 796 местных организаций и объединяющие более 213 тысяч инвалидов по зрению, проживающих во всех субъектах РФ. С 1986 года президентом

ВОС является Александр Яковлевич Неумывакин.

Основными целями ВОС являются защита прав и интересов инвалидов по зрению, участие в определении и реализации государственной политики в отношении инвалидов, содействие в реализации государственных

полномочий в медицинской, профессиональной, социальной реабилитации и интеграции, приобщении к труду, образованию, культуре и спорту, улучшению их материально-бытовых условий.

Для выполнения основной уставной задачи (социальная защита и реабилитация инвалидов по зрению) Общество имеет следующую социальную инфраструктуру:

- 4 реабилитационных центра (Центр реабилитации слепых в Волоколамске Московской области с филиалами в Бийске Алтайского края и в Железногорске Курской области; Культурно-спортивный реабилитационный комплекс в Москве; Железногорский социально-трудовой комплекс инвалидов в Курской области и Республиканская школа восстановления трудоспо-

собности слепых и подготовки собак-проводников в деревне Чёрное Московской области). Центры реабилитации слепых ВОС – уникальные учреждения, где ежегодно более 700 слепых учатся заново жить, проходят психологическую реабилитацию, оздоровление и приобретают профессиональные навыки;

- 7 культурно-спортивных реабилитационных центров (Москва, Йошкар-Ола, Казань, Пермь, Ульяновск, Челябинск и Ярославль);
- спортивно-реабилитационный гостиничный комплекс (Москва);
- 3 санатория на 800 мест («Солнечный берег», Геленджик, Краснодарский край; «Сосны», Московская область; «Машук», Пятигорск, Ставропольский край). Санатории ВОС – специализиро-

ЯЗЫКОМ ЦИФР

НА УЧЁТЕ в Иркутской региональной организации Всероссийского общества слепых состоит 3071 инвалид по зрению, из них инвалиды первой и второй групп – 2455 человек, третьей группы – 616. Инвалидов в возрасте от 18 до 45 лет – 853 человека, от 45 до 60 лет – 1256. На предприятиях всех форм собственности трудоустроено 319 инвалидов по зрению, ещё 680 человек нуждаются в трудоустройстве. 94 инвалида по зрению обучаются в средних специальных и высших учебных заведениях.

важные лечебно-профилактические учреждения, осуществляющие комплексное санаторно-курортное лечение и оздоровление инвалидов по зрению;

- институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала ВОС Реакомп;
- 2 издательства, выпускающие литературу для незрячих в различных форматах (печатную по системе Брайля и звуковую).

Кроме того, в структуре ВОС насчитывается 139 Домов куль-

туры и клубов, более 500 кабинетов реабилитации и здоровья, около 130 здравпунктов, 26 баз отдыха, которые ежегодно охватывают около 50 тысяч инвалидов по зрению социальной и медицинской реабилитации, реабилитацией средствами культуры, досуга, физической культуры и спорта.

Для привлечения к труду и профессиональной реабилитации инвалидов по зрению и получения средств на устав-

ную деятельность ВОС является единственным учредителем 156 хозяйственных обществ, на которых работает свыше 20 тысяч человек, в том числе 11 тысяч инвалидов по зрению. Для безопасного труда незрячих разработаны и внедрены разнообразные средства производственной тифлотехники (технические средства для слепых).

На сегодняшний день в состав Иркутской региональной организации ВОС входит 9 местных организаций, осуществляющих работу с инвалидами по зрению Иркутска, Ангарска, Братска, Усть-Илимска, Черемного, Тулуна, Зимы, Тайшета, Усолье-Сибирского и прилегающих к ним районах. В том числе два специализированных предприятия – ООО «Иркутское упаковочное предприятие» и ООО «Иркутское предприятие «Бытовик», где трудятся инвалиды по зрению, всего 134 человека.